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станнім часом перед суспіль-
ством постають такі пробле-
ми та перешкоди, як нероз-
винутість інфраструктури, 
нестача ресурсів, цензура, 
звуження суспільного секто-

ру інформації, комерціалізація, привати-
зація та монополізація інформації. Також 
проблемами є недостатня увага до куль-
турної та мовної розмаїтості; надлишкові і 
недоцільні правові обмеження доступу до 
інформації, на володіння інформацією та 
її розповсюдження; недостатнє осмислен-
ня проблем довгострокового зберігання ін-
формації, зокрема, персональної інформа-
ції в цифрових форматах; відсутність спів-
робітництва та міждисциплінарної взаємо-
дії зацікавлених сторін (бібліотекарів і ме-
діапедагогів, засобів масової інформації та 
вищих навчальних закладів).

Для досягнення цих цілей громадянам, 
спільнотам, підприємствам та організаціям, 
а також націям у цілому постійно потрібна 
інформація про них та навколишнє фізич-
не та соціальне середовище. Вони повинні 
мати уявлення про ті джерела, за допомо-
гою яких інформацію можна знайти, осмис-
лити й передати. Водночас медіасередови-
ще постійно трансформується. Розвиток 
технологій спричиняє вплив на професійну 
діяльність, дозвілля, сімейне життя та гро-
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мадянську позицію. У всьому світі все біль-
ше поширюються інтерактивні та мережеві 
технології, відбувається процес глобаліза-
ції. Створення медіаресурсів уже не є преро-
гативою обмеженого кола фахівців, тепер у 
цих процесах може брати участь кожен.

Крім того, у суспільстві наявний суттє-
вий цифровий розрив. Багато людей у кра-
їнах, що розвиваються, не мають доступу 
до інформації. Навіть у розвинутих краї-
нах фізичний доступ до сучасних техно-
логій обмежений, а представникам різних 
сфер діяльності та прошарків населення 
не вистачає навичок критичного мислення 
більш високого рівня, необхідних для при-
йняття рішень та пошуку шляхів вирішен-
ня проблем на місцевому, національному та 
міжнародному рівнях у всіх сферах жит-
тєдіяльності – особистій, соціальній, на-
вчальній та професійній [2, с. 23]. Усе ви-
щезазначене формує потребу кожної осо-
бистості у медіаграмотності.

Ще зовсім недавно дослідники оперува-
ли таким поняттям, як інформаційна гра-
мотність (ІГ), згодом до нього додалося 
поняття медіаграмотність (МГ), а остан-
нім часом усе частіше йдеться про медіа-
інформаційну грамотність (МІГ). Зарубіж-
ні медіапедагоги вважають, що медіагра-
мотність – це розвинена здатність люди-
ни до сприйняття, створення, аналізу, оцін-
ки медіатекстів, розуміння нею соціокуль-
турного та політичного контексту функціо-
нування медіа в сучасному світі, кодових та 
репрезентаційних систем, що використову-
ють медіа; життя такої людини у суспіль-
стві та світі пов’язане з громадянською від-
повідальністю [8].

Також існує думка, що медіаграмот-
ність – це рух, який має допомогти людям 
розуміти, створювати й оцінювати культур-
ну значущість аудіовізуальних та друкова-
них текстів. Медіаграмотний індивідуум, 
яким має можливість стати кожна людина, 
здатен аналізувати, оцінювати і створюва-
ти друковані та електронні медіатексти [3].

Відомий російський науковець О. Федо-
ров пропонує такі визначення поняття ме-
діаповідомлень:

Медіаграмотність – активність, розви-
нена здібність до сприйняття, створення, 
аналізу, оцінки медіатекстів, до розуміння 
соціокультурного і політичного контексту 
функціонування медіа в сучасному світі, 
кодових і репрезентаційних систем, вико-
ристовуваних медіа. 

Медіаграмотність – результат медіаосві-
ти, вивчення медіа. Чим більше вивчається 
медіа, тим вища медіаграмотність.

Медіаграмотність – здатність викорис-
товувати, аналізувати, оцінювати і переда-
вати в різних формах інформацію.  

Медіаграмотність – уміння аналізувати і 
синтезувати просторово-часову реальність, 
уміння «читати» медіатекст, тобто резуль-
тат медіаосвіти [7].

Г. Онкович зазначає, що медіаграмот-
ність є ключовою концепцією медіаосві-
ти та дає можливість більш ефективно за-
стосовувати медіазасоби, медіаджерела, що 
загалом підвищує не тільки медіакультуру 
особистості, а й культуру в широкому розу-
мінні [4, с. 130–137]. 

Процес формування медіаграмотнос-
ті передбачає дотримання таких принци-
пів: особистісного підходу, перманентно-
го оновлення змісту, орієнтації на розвиток 
інформаційно-комунікаційних технологій, 
пошанування національних традицій, пріо-
ритету морально-етичних цінностей, есте-
тичної наснаженості і продуктивної моти-
вації [1]. 

Зараз у світі пропонується вживати інте-
гроване поняття «медіа-інформаційна гра-
мотність» (МІГ), оскільки в сучасному світі 
неможливо бути інформаційно грамотним 
без медіаграмотності. Зокрема, ЮНЕСКО 
наголошує на важливості, масштабі та гос-
троті проблем формування медіа- та інфор-
маційної грамотності на політичному рівні, у 
сферах освіти, масової комунікації та інфор-
мації, а також у суспільстві. Останнім часом 
чимало зусиль цієї організації спрямовано 
на виявлення пріоритетних проблемних га-
лузей; визначення професіональних страте-
гій та сприяння нарощенню зусиль із про-
сування медіа-інформаційної грамотності 
на міжнародному та національному рівнях. 
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Крім того, цей різновид грамотності осо-
бистості лежить в основі всіх компетенцій 
та навичок, необхідних для досягнення Ці-
лей розвитку тисячоліття ООН, Декларації 
ООН з прав людини та цілей, що були про-
голошені на Всесвітньому саміті з інформа-
ційного суспільства [9].

Суть та перспективи розвитку медіа-
інформаційної грамотності в своїх нау-
кових працях висвітлювали П. Зурков-
скі, Є. Кузьмін, І. Касінкайте-Буддеберг, 
М.-К. Торрас Кальво, А. Букхорст, Х. Лау, 
С. Курбаноглу, С. Шпіранец, Я. Ліпшиц, 
С. Котилайнен, О. Федоров, Г. Онкович та 
ін. Так, Є. Кузьмін вважає, що медіа- та ін-
формаційна грамотність потрібна люди-
ні для створення актуальної якісної інфор-
мації та її упорядкування, а також для від-
бору і забезпечення збереження інформа-
ції, яка може стати корисною пізніше [6]. 
І. Касінкайте-Буддеберг наголошує, що ме-
діа- та інформаційно грамотна особистість 
здатна отримувати, оцінювати, створювати 
та розповсюджувати інформацію та медіа-
контент із застосуванням відповідних тех-
нологій; розуміє роль та функції засобів по-
ширення інформації, а також умови реалі-
зації цих функцій [5]. 

Важливим кроком у впровадженні 
медіа-інформаційної грамотності в суспіль-
не життя є включення її розвитку до числа 
пріоритетних напрямів національної полі-
тики в царині освіти, культури, інформації, 
ЗМІ тощо. Крім того, у системах освіти різ-
них країн світу мають відбутися структурні 
та педагогічні реформи, необхідні для роз-
витку медіа- та інформаційної грамотності, 
серед яких насамперед особливу увагу слід 
приділити включенню медіаграмотності та 
системи оцінки її рівня до навчальних про-
грам на всіх рівнях освіти, зокрема й осві-
ти впродовж усього життя, навчання на ро-
бочому місці, підготовки та перепідготовки 
викладачів. Також значні зусилля спрямо-
вуються на заохочення до інтеркультурно-
го діалогу та міжнародної співпраці в роз-
витку медіаграмотності в усьому світі [11].

Як відомо, засоби масової інформації, 
особливо ті, що наявні в Інтернеті, впли-

вають на суспільну думку. З поширенням 
інформаційно-комунікаційних технологій 
вони також стали так званим «містком» між 
різними групами громадян. Таким чином, 
вони можуть сприяти генеруванню кон-
фліктів, особливо між різними національ-
ностями та культурами через відмінності, 
або ж, навпаки, діяльність засобів масової 
інформації може сприяти зміцненню діало-
гу, взаєморозумінню і повазі до цих відмін-
ностей. 

Такі організації, як ЮНЕСКО та Альянс 
цивілізацій ООН вважають, що саме медіа-
інформаційна грамотність та її упрова-
дження в глобальну освіту може поліпши-
ти розуміння між різними культурами і ци-
вілізаціями. 

Останнім часом спрямовуються чима-
лі зусилля на розроблення та зміцнення 
системи міжнародної співпраці в розвит-
ку медіа-інформаційної грамотності й ін-
теркультурного діалогу (МІГІД) – мере-
жі двосторонньої співпраці університе-
тів (UNITWIN), що базується на ініціати-
ві ЮНЕСКО й Альянсу цивілізацій ООН 
(UNAOC). Ця програма була створена, щоб 
слугувати каталізатором і посередником 
для інноваційних проектів, спрямованих на 
зниження поляризації між націями і куль-
турами на основі взаємної співпраці.

Мережа UNITWIN складається з вось-
ми університетів із різних географічних ре-
гіонів, серед них: Автономний університет 
Барселони, Іспанія; Каїрський університет, 
Єгипет; Університет Вест-Індії, Ямайка; 
Університет Сан-Паулу, Бразилія; Temple 
University, США; Університет Ціньхуа, Ки-
тай; Технологічний університет Квінслен-
да, Австралія; Університет Сіді Мохамед 
Бін Абделла, Фез, Марокко. Ці універси-
тети співпрацюють з метою сприяти про-
веденню досліджень, удосконаленню сис-
теми освіти та підготовки кадрів, а також 
здійсненню пропаганди на тему медіа- та 
інформаційної грамотності та інтеркуль-
турного діалогу. 

Мережа також включає асоційованих 
членів, таких як Північний інформацій-
ний центр досліджень у галузі журналісти-
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ки та комунікацій (NORDICOM), і посту-
пово розширюється. Основним завданням 
мережі UNITWIN, крім сприяння співпра-
ці між університетами-членами, є створен-
ня потенціалу в кожній країні світу для про-
сування сфери медіа-інформаційної грамот-
ності та інтеркультурного діалогу, а також 
забезпечення свободи слова, свободи інфор-
мації та вільного потоку ідей і знань. Її ді-
яльність охоплює розробку університетами 
різних країн широкого спектру так званих 
МІГІД-проектів, а також обмін досвідом і 
досягненнями в галузі медіа-інформаційної 
грамотності між різними країнами. Загалом 
ця ініціатива заснована на передумові, що 
якщо громадянам з усього світу поліпши-
ти їхні комунікативні здібності та здатність 
до критичного мислення, вони зможуть зро-
бити свій внесок у розвиток демократично-
го суспільства та забезпечення миру і гармо-
нійних відносин між представниками різ-
них культур і націй.

Відповідно до Меморандуму про взаємо-
розуміння між ЮНЕСКО і Альянсом циві-
лізацій ООН, нинішні глобальні виклики 
вимагають невідкладного реагування і дій 
для того, щоб гарантувати мирне співісну-
вання, гармонію і взаємодію між людьми 
з різними культурними традиціями через 
культурне та мовне розмаїття та інтеркуль-
турний діалог. Засоби масової інформації 
мають багато можливостей щодо просуван-
ня міжнародного діалогу за умови надання 
їм свободи і незалежності. Адже мас-медіа 
відіграють важливу роль в організації уяв-
лень і точок зору інших культур і релігій, 
а отже, мають унікальну відповідальність 
щодо формування толерантності в суспіль-
стві. Саме тому міжнародні організації при-
діляють значну увагу розвитку медіа- та ін-
формаційної грамотності.

Основними діями Програми UNITWIN 
зі співпраці щодо медіа- інформаційної гра-
мотності та інтеркультурного діалогу є:

Розвиток освіти для всіх. Освіта має важ-
ливе значення за умови, якщо молоді люди 
в процесі навчання набувають навичок, не-
обхідних для роботи і життя в мінливому 
світі. Як відомо, читання, письмо й ариф-

метика є основою дослідження та знан ня. 
Але сьогодні ці навички набуваються через 
засоби масової інформації, за допомогою 
нових технологій і нових мов. Нові фор-
ми ЗМІ вимагають нових різновидів гра-
мотності. У цьому контексті набуття медіа-
інформаційної грамотності є основною ме-
тою всієї системи освіти.

Науково-технічний та економічний про-
грес: В останні десятиліття має місце безза-
перечний економічний прогрес, який при-
звів до зростання таких показників люд-
ського розвитку, як імовірна тривалість 
життя, ВВП на душу населення, рівень 
освіченості громадян в усіх країнах світу. 
Проте цьому прогресу може значно зашко-
дити, наприклад, нерівномірний розподіл 
багатства, що взагалі може стати невичерп-
ним джерелом конфлікту. Лише гармоній-
ний розвиток економіки, демократизація 
суспільства та розвиток новітніх техноло-
гій можуть забезпечити подальший суспіль-
ний прогрес. У цьому контексті МІГІД також 
відіграє ключову роль. Набуття нових на-
вичок вимагає нових технологій і нових ви-
робничих систем; усе це робить людей усе 
більш автономними і здатними пристосо-
вуватися до нових технологій і медіасере-
довищ. 

Розвиток суспільств знань, зокрема віль-
них, незалежних і плюралістичних засо-
бів інформації: Суспільство знань має бути 
спроможним інтегрувати всіх своїх чле-
нів з метою сприяння виникненню нових 
форм солідарності за участі як нинішніх, 
так і майбутніх поколінь. Ніхто не має бути 
виключений із суспільства знань, де зна-
ння є суспільним благом, доступним для 
кожної людини. Свобода і демократія за-
лежать від цієї інтеграції та вимагають до-
тримання умов рівності та гармонії. У цьо-
му контексті МІГІД також є дуже актуаль-
ним. Наслідком забезпечення вільного по-
ширення інформації, свободи вираження 
думок і свободи інформації є те, що нині 
громадяни мають володіти навичками, не-
обхідними для користування всіма перева-
гами цих та інших основних прав людини. 
Розвиток медіа-інформаційної грамотності 
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сприяє набуттю громадянами цих навичок, 
а також тих, що пов’язані з універсальними 
стратегіями розширення можливостей мо-
лоді, гендерної рівності та культурного й 
мовного розмаїття. МІГІД розширює межі 
участі громадян у громадському житті сус-
пільства знань, а також є ключем до консо-
лідації демократичної публічної сфери, де 
діалог і співпраця можуть бути ефектив-
ними у створенні космополітичного грома-
дянства, заснованого на правах людини. Це 
можна зреалізувати лише в рамках куль-
турного взаєморозуміння.

Гендерна рівність та розширення прав 
і можливостей жінок: Поширення інфор-
мації, поява нових технологій та соціаль-
них медіа в багатьох частинах світу нада-
ли чимало джерел для доступу до інфор-
мації, пов’язаної з гендерною тематикою. 
Тоді як нерівність і гендерні стереотипи 
існують у соціальних структурах і уяв-
леннях людей, ЗМІ та інші джерела ін-
формації мають потенціал як для їх по-
ширення і увічнення, так і для їх викорі-
нення чи вирішення.

Університети, що входять до мережі 
UNITWIN, активно досліджують можли-
вості інтеграції МІГІД у вищу освіту. Зо-
крема, це нові спецкурси для студентів. На-
приклад, в Університеті Вест-Індії упрова-
джено два спецкурси – «Навчання інфор-
маційної грамотності» та «Інструкції з ін-
формаційної грамотності»; в Університеті 
Ціньхуа студентів ознайомлюють з осно-
вами збирання інформаційних матеріа-
лів і особливостями створення новин за 
допомогою курсу «Навчання студентів-
нежурналістів створенню новин». Тут та-
кож приділяється увага впровадженню в 
процес навчання однієї з основних концеп-
цій медіа-інформаційної грамотності – «ак-
тивного дослідження» через застосуван-
ня методів заохочення активності студен-
тів під час проведення лекцій і зменшення 
ролі педагога.

В Університеті Сан-Паулу активно ви-
користовуються медіакласи, де студенти 
можуть побачити різні картини світу, його 
культури, проблеми тощо. 

Технологічний університет Квінсленда 
впроваджує практику проведення диску-
сій про медіа- та інформаційну грамотність 
у дитячих садках, а також займається роз-
робкою такого онлайн-курсу, який був би 
доступним для педагогів будь-якої країни 
світу. 

У Марокко розвиток медіа- та інформа-
ційної грамотності поки що перебуває на 
ранній стадії, а відповідні навчальні кур-
си – «Вступ до медіанавчання» і «Медіа-
навчання та кіберкультура» – поступово 
впроваджуються в навчальний план Уні-
верситету Сіді Мохамед Бін Абделла. На-
буття студентами медіа- та інформацій-
ної грамотності оснащує їх аналітични-
ми уміннями для відповідального корис-
тування різноманітними засобами масової 
інформації та контентом, що вони розпо-
всюджують. Для більш широкого розумін-
ня людьми концепції МІГІД та необхіднос-
ті її впровадження в Університеті було про-
ведено міжнародний форум, метою якого 
було наголосити на актуальності та важли-
вості розвитку медіа- та інформаційної гра-
мотності, розкрити роль та функції засобів 
поширення інформації, а також механізми 
критичного сприйняття, відбору та оцін-
ки медіапродуктів. Також тут створено ре-
гіональний центр медіа-інформаційної гра-
мотності та інтеркультурного діалогу для 
просування та популяризації медіа- та ін-
формаційної грамотності в Марокко та 
арабському світі загалом.

В Університеті Темпл, США, існує Центр 
медіа-інформаційної грамотності, у якому 
останнім часом розроблено кілька проек-
тів з метою здобуття МІГІД у партнерстві 
з місцевими вищими мистецькими школа-
ми. Також Університет переймається вирі-
шенням проблем у створенні медіаклубів, 
які можна було б відвідувати у вільний від 
занять час.

Автономний університет Барселони до-
сліджує МІГІД та можливості її впрова-
дження до системи освіти в контексті по-
літики, враховуючи її вплив на всі сфери 
життя. Зокрема, цей університет бере ак-
тивну участь у проектах Європейської ко-
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місії, а також присвячених розроблянню 
політики медіа-інформаційної грамотності 
в Європі. Водночас Міжнародна академія 
інженерних та медіадосліджень, Каїр, до-
сліджує необхідність регуляторної політи-
ки у сфері медіа-інформаційної грамотнос-
ті, зокрема, пов’язаної з бажанням зберегти 
історично точну інформацію щодо турис-
тичних середовищ, враховуючи вплив ме-
діаповідомлень, наприклад, зовнішньої ре-
клами [10].

Загалом не лише університети мережі 
UNITWIN займаються розвитком МІГІД 
у світі, цьому питанню присвячено чимало 
МІГІД-проектів, які відображають різні точ-
ки зору на те, що являють собою медіагра-
мотність, інформаційна грамотність та медіа-
інформаційна грамотність, та мають сприяти 
міжкультурному діалогові. Такий погляд на 
ці нові види грамотності відображає один з 
ключових принципів медіаосвіти: різні люди 
інтерпретують інформацію по-різному. 
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